
CENTRUM BADANIA OPINII SPOŁECZNEJ
CBOS

SEKRETARIAT
OŚRODEK INFORMACJI

629 - 35 - 69,  628 - 37 - 04
693 - 46 - 92,  625 - 76 - 23

UL. ŻURAWIA 4A, SKR. PT.24
00 - 503  W A R S Z A W A
TELEFAX  629 - 40 - 89

INTERNET http://www.cbos.pl E-mail: sekretariat@cbos.pl
 

PRZEDRUK MATERIAŁÓW CBOS W CAŁOŚCI LUB W CZĘŚCI ORAZ WYKORZYSTANIE DANYCH EMPIRYCZNYCH 
JEST DOZWOLONE WYŁĄCZNIE Z PODANIEM ŹRÓDŁA 

 

   

  BS/137/2004 

  

 

 

 

 

ZAUFANIE DO POLITYKÓW W SIERPNIU  

 

 

 

 
KOMUNIKAT Z BADAŃ 

 

 

 

 

 

 

 

 

WARSZAWA, SIERPIEŃ 2004 



 

 

Znak jakości przyznany CBOS przez Organizację Firm Badania Opinii i Rynku  
13 października 2003 roku 

 

R A
N
K
IE
T
E
R
S
K
IE
J

G
W
A
R
A
N
C
JA

PRACY

JAKOŚCI

 



 
ZAUFANIE DO POLITYKÓW W SIERPNIU  

 
 

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (171), 6-9 sierpnia 2004 roku, reprezentatywna próba losowa 
dorosłych mieszkańców Polski (N=922). 

CBOS

 

¾ Politykiem najczęściej darzonym zaufaniem niezmiennie 
pozostaje Aleksander Kwaśniewski (65%). Od ubiegłego 
miesiąca notowania prezydenta niewiele się zmieniły i nadal 
utrzymują się na relatywnie niskim poziomie. Drugie miejsce 
w tym rankingu zajmują ex aequo Jarosław i Lech Kaczyński 
(po 54%), a trzecie - z niewiele gorszym wynikiem - Bronisław 
Geremek (52%). Na kolejnych pozycjach wśród polityków 
najczęściej obdarzanych zaufaniem znaleźli się: Jan Rokita 
(48%), Donald Tusk (47%) i Józef Oleksy (46%). Nieco mniej 
osób ufa premierowi Markowi Belce (41%), Markowi 
Borowskiemu (40%) oraz Danucie Hübner (39%). 

¾ Spośród przedstawicieli sceny politycznej uwzględnionych 
w sierpniowym sondażu największą nieufność badanych budzi 
Andrzej Lepper (50%). Nieco mniej osób nie ufa Leszkowi 
Balcerowiczowi (46%). Z dużą nieufnością w dalszym ciągu 
spotyka się także Jerzy Hausner (40%). Mniej więcej co trzeci 
respondent nie ma też zaufania do: Krzysztofa Janika (35%), 
Romana Giertycha (33%) oraz Marka Belki (32%). 

¾ Sierpień okazał się dość korzystny dla polityków. Najbardziej 
zyskał w ocenie badanych premier Marek Belka (9-punktowy 
wzrost zaufania i 2-punktowy spadek nieufności). Lepsze niż 
w lipcu są obecne notowania liderów PiS Jarosława i Lecha 
Kaczyńskich (wzrost zaufania opowiednio: o 6 i 5 punktów 
procentowych i spadek nieufności po 2 punkty), a także Jerzego 
Szmajdzińskiego, Donalda Tuska (wzrost zaufania po 6 
punktów procentowych) oraz Józefa Oleksego i Janusza 
Wojciechowskiego (wzrost zaufania po 5 punktów procento-
wych). Znacząco w ocenie badanych zyskali także Leszek 
Balcerowicz oraz Jerzy Hausner (wzrost zaufania po 4 punkty 
procentowe i spadek nieufności po 3 punkty). Nieco lepsze 
od ubiegłomiesięcznych są ponadto oceny Jana Rokity (wzrost 
zaufania o 4 punkty) oraz Romana Giertycha i Marka 
Borowskiego (wzrost zaufania po 3 punkty).  

¾ O wyraźnym pogorszeniu się notowań możemy mówić jedynie 
w przypadku Andrzeja Leppera (spadek zaufania o 5 punktów 
i  wzrost nieufności o 6 punktów). Nieco gorzej niż w lipcu 
wypadli też w opinii badanych Izabela Jaruga-Nowacka oraz 
Krzysztof Janik. 



 

 

 

 

 
Drugi miesiąc wakacji to zwykle także w polityce szczyt tzw. sezonu ogórkowego: 

parlamentarzyści wykorzystują urlopy, partie polityczne nie ogłaszają wielkich planów, 

instytucje publiczne pracują na zwolnionych obrotach. Tegoroczny sierpień także nie był 

wyjątkiem. Z doniosłych wydarzeń w skali kraju należy odnotować uroczyste obchody 

sześćdziesiątej rocznicy wybuchu Powstania Warszawskiego i otwarcie Muzeum Powstania 

w Warszawie. To spowolnienie życia politycznego nie zaszkodziło jednak wizerunkowi klasy 

politycznej, a przynajmniej tych jej przedstawicieli, którzy znaleźli się w tym miesiącu 

na naszej liście polityków poddawanych ocenie publicznej. 

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ 

Spośród przedstawicieli sceny politycznej uwzględnionych w sierpniowym sondażu1 

największym zaufaniem Polaków cieszy się urzędujący prezydent. Ufa mu 65% 

ankietowanych. Notowania Aleksandra Kwaśniewskiego nie zmieniły się znacząco od 

ubiegłego miesiąca i nadal utrzymują się na relatywnie niskim - jak na jego dotychczasowe 

wyniki - poziomie. Minimalnie gorsze oceny prezydent miał ostatnio ponad siedem lat temu - 

w marcu 1997 roku.  

 Drugie miejsce w rankingu zaufania zajmują w tym miesiącu ex aequo Jarosław i 

Lech Kaczyński (po 54% wskazań). Z niewiele mniejszym zaufaniem (52%) spotyka się 

Bronisław Geremek, którego nazwisko po dwuletniej przerwie ponownie zamieściliśmy na 

naszej liście w związku z zaproponowaniem jego kandydatury na przewodniczącego 

Parlamentu Europejskiego. Kolejne miejsca wśród polityków najczęściej obdarzanych 

zaufaniem zajmują liderzy PO: Jan Rokita (48%) i Donald Tusk (47%) oraz marszałek Sejmu 

Józef Oleksy (46%). Dwie piąte badanych deklaruje zaufanie do premiera Marka Belki 

(41%), lidera SdPl Marka Borowskiego (40%) oraz Danuty Hübner (39%). 

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (171) zrealizowano w dniach 6-9 sierpnia 2004 roku 
na  reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski (N=922). 
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Tabela 1. Stosunek do polityków w sierpniu 2004 
Zaufanie Nieufność 

VIII ’04 zmiana 
od VII ’04 

VIII ’04 zmiana 
od VII ’04 

Obojętność Nieznajo-
mość Politycy 

w procentach 

A. Kwaśniewski 65 1 21 1 12 0 

L. Kaczyński 54 5 18 -2 19 3 

J. Kaczyński 54 6 19 -2 19 3 

B. Geremek 52 - 19 - 16 6 

J. Rokita 48 4 26 1 16 4 

D. Tusk 47 6 15 -1 20 12 

J. Oleksy 46 5 29 -1 17 2 

M. Belka 41 9 32 -2 19 1 

M. Borowski 40 3 22 -1 19 10 

D. Hübner 39 0 20 -1 19 15 

W. Cimoszewicz 37 2 29 -1 21 4 

J. Wojciechowski 33 5 9 1 19 32 

A. Lepper 33 -5 50 6 12 0 

L. Balcerowicz 31 4 46 -3 15 2 

J. Szmajdziński 28 6 21 1 21 22 

W. Pawlak 28 - 28 - 27 10 

J. Onyszkiewicz 25 - 12 - 21 32 

R. Giertych 25 3 33 1 15 21 

J. Hausner 24 4 40 -3 18 10 

L. Pastusiak 23 2 17 3 18 33 

K. Janik 20 -2 35 3 21 16 

J. Lewandowski 18 - 19 - 19 36 

W. Frasyniuk 17 1 18 4 21 34 

I. Jaruga-Nowacka 14 3 16 6 13 50 

J. Saryusz-Wolski 11 - 5 - 13 67 

R. Jagieliński 11 -1 30 2 18 32 

Pominięto „trudno powiedzieć” 
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków 
 Wskazania respondentów według terminów badań 

Politycy 2003 2004 

 III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII 

 w procentach 

L. Balcerowicz 25 22 24 22 28 24 25 23 23 20 29 23 26 26 30 30 27 31 

M. Belka  - - - - - 23 - - - - - - - 28 34 34 32 41 

M. Borowski 42 40 37 34 40 42 41 37 40 37 42 41 43 44 47 45 37 40 

W. Cimoszewicz 33 31 30 32 36 - - 35 34 35 41 36 40 40 46 42 35 37 

W. Frasyniuk 16 19 17 15 19 19 20 16 17 17 16 18 21 16 18 22 16 17 

B. Geremek - - - - - - - - - - - - - - - - - 52 

R. Giertych 13 14 14 12 16 16 15 16 19 16 18 20 25 21 21 25 22 25 

J. Hausner 20 21 21 19 30 29 29 23 23 25 25 25 22 21 25 25 20 24 

D. Hübner 29 28 32 32 37 34 - 34 31 38 37 38 36 35 46 39 39 39 

R. Jagieliński - - - - - - - - - - - 10 13 12 10 12 12 11 

K. Janik 28 25 23 25 25 26 27 24 22 22 26 26 26 23 28 26 22 20 

I. Jaruga-Nowacka - - - - - - - - - - - - - - 12 12 11 14 

J. Kaczyński - 48 38 43 47 38 41 42 41 37 43 43 45 42 47 49 48 54 

L. Kaczyński 54 - 40 45 47 39 42 42 43 38 44 44 44 45 49 49 49 54 

A. Kwaśniewski 81 72 77 74 78 79 79 80 74 73 73 73 68 67 71 68 64 65 

A. Lepper 41 37 39 39 42 38 34 38 42 41 45 45 53 41 42 40 38 33 

J. Lewandowski - - - - - - - - - - - - - - - - - 18 

J. Oleksy - - 36 36 43 41 41 44 42 40 45 46 44 44 48 46 41 46 

J. Onyszkiewicz - - - - - - - - - - - - - - - - - 25 

L. Pastusiak 22 21 20 20 21 23 24 23 22 20 25 24 22 21 22 22 21 23 

W. Pawlak - - - - - - - - - - - - - - - - - 28 

J. Rokita 34 38 36 - 45 44 49 48 51 45 53 48 50 44 48 48 44 48 

J. Saryusz-Wolski - - - - - - - - - - - - - - - - - 11 

J. Szmajdziński 21 19 21 22 21 25 26 24 27 21 25 23 20 22 27 27 22 28 

D. Tusk 36 35 40 39 40 38 41 36 42 41 47 44 44 42 44 47 41 47 

J. Wojciechowski - - - - - - - - - - 26 27 28 29 32 36 28 33 

 



 

 

- 4 - 

Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków 

 Wskazania respondentów według terminów badań 

Politycy 2003 2004 

 III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII 

 w procentach 

L. Balcerowicz 50 54 52 52 48 54 51 53 52 54 50 54 52 48 46 49 49 46 

M. Belka  - - - - - 32 - - - - - - -  33 27 36 34 32 

M. Borowski 14 18 20 22 18 19 19 20 20 20 20 20 18 21 17 17 23 22 

W. Cimoszewicz 30 35 32 32 32 - - 28 35 31 30 30 31 30 27 27 30 29 

W. Frasyniuk 17 20 18 17 18 19 18 17 21 19 17 15 15 18 14 12 14 18 

B. Geremek - - - - - - - - - - - - - - - - - 19 

R. Giertych 30 33 31 30 30 31 31 30 33 31 28 29 27 30 29 29 32 33 

J. Hausner 16 18 17 16 14 14 17 25 36 39 37 43 53 53 42 43 43 40 

D. Hübner 12 17 15 13 11 12 - 17 23 19 20 23 22 23 16 19 21 20 

R. Jagieliński - - - - - - - - - - - 25 33 30 28 29 28 30 

K. Janik 18 25 23 17 20 24 22 27 31 30 29 26 34 36 30 33 32 35 

I. Jaruga-Nowacka - - - - - - - - - - - - - - 10 9 10  16 

J. Kaczyński - 22 29 22 23 28 27 24 25 28 26 25 25 26 20 21 21 19 

L. Kaczyński 17 - 27 22 22 27 27 24 24 29 26 25 24 24 19 21 20 18 

A. Kwaśniewski 10 15 12 12 14 10 10 10 14 15 16 15 19 17 15 17 20 21 

A. Lepper 41 44 42 42 42 43 47 45 41 42 38 36 30 44 41 43 44 50 

J. Lewandowski - - - - - - - - - - - - - - - - - 19 

J. Oleksy - - 30 29 24 27 29 25 30 28 25 27 30 28 24 26 30 29 

J. Onyszkiewicz - - - - - - - - - - - - - - - - - 12 

L. Pastusiak 12 16 18 14 14 14 14 12 16 15 14 13 15 17 11 11 14 17 

W. Pawlak - - - - - - - - - - - - - - - - - 28 

J. Rokita 24 25 24 - 24 24 22 20 20 25 21 22 24 28 24 24 25 26 

J. Saryusz-Wolski - - - - - - - - - - - - - - - - - 5 

J. Szmajdziński 15 19 16 15 16 17 17 18 19 21 20 15 20 21 18 18 20 21 

D. Tusk 17 17 16 15 16 16 16 16 17 16 14 14 19 17 16 15 16 15 

J. Wojciechowski - - - - - - - - - - 6 5 7 9 7 8 8 9 
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 Spośród polityków poddanych w tym miesiącu społecznej ocenie największą 

nieufność Polaków (50%) budzi Andrzej Lepper. Nieco rzadziej z takim nastawieniem 

respondentów spotyka się Leszek Balcerowicz (46%). Do ścisłej czołówki rankingu 

polityków budzących największą nieufność w dalszym ciągu należy także Jerzy Hausner 

(40%). Co trzeci ankietowany nie ufa Krzysztofowi Janikowi (35%), Romanowi Giertychowi 

(33%) i Markowi Belce (32%). W odróżnieniu od wszystkich wyżej wymienionych 

polityków w ocenach premiera Belki zaufanie dość znacznie przeważa jednak nad 

nieufnością.  

 Drugi z wakacyjnych miesięcy okazał się dość korzystny dla polityków. W stosunku 

do lipca duża część przedstawicieli sceny politycznej, których nazwiska znalazły się na naszej 

liście, zyskała w ocenie badanych. Do nielicznych zaś należą ci, których notowania się 

pogorszyły.  

 Wyraźnie lepsze od ubiegłomiesięcznych są przede wszystkim oceny premiera Marka 

Belki. Zaufanie do niego wzrosło o 9 punktów procentowych, jednocześnie mimimalnie (o 2 

punkty) ubyło badanych deklarujących w stosunku do niego nieufność. Są to najlepsze 

notowania tego polityka od momentu objęcia przez niego urzędu premiera. Dotychczas 

Marek Belka, podobnie jak firmowany przez niego rząd, był odbierany z dużą rezerwą, a jego 

notowania nawet po uzyskaniu wotum zaufania w Sejmie utrzymywały się na stosunkowo 

niskim poziomie. Sierpień jest pierwszym miesiącem, w którym obserwujemy znaczącą 

poprawę wizerunku premiera, a zmianie tej towarzyszy poprawa notowań rządu2. 

 Jednym z czynników warunkujących sceptyczne nastawienie do rządu i premiera były 

z pewnością warunki powstania tego gabinetu i towarzyszące mu od początku wrażenie jego 

tymczasowości. Obecnie po kilku miesiącach sprawowania władzy i w sytuacji pewnego 

uspokojenia sytuacji politycznej te okoliczności wydają się tracić na znaczeniu. Jednocześnie 

popularności rządowi, a przede wszystkim samemu Markowi Belce przysparzać mogą 

ostatnie decyzje personalne premiera, w których sięgnął po polityków spoza koalicji SLD-UP 

- Marka Balickiego oraz Andrzeja Ananicza. Fakt ten może być przez opinię publiczną 

postrzegany jako sygnał otwartości rządu na współpracę z innymi niż dotychczas rządzące 
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środowiskami politycznymi i niweluje jego wizerunek jako gabinetu będącego kontynuacją 

poprzedniego, skompromitowanego układu rządzącego. 

 Wyraźnie lepsze niż w lipcu są także obecne notowania liderów PiS - Jarosława 

i Lecha Kaczyńskich (wzrost zaufania odpowiednio: o 6 i 5 punktów procentowych i spadek 

nieufności po 2 punkty). Są to najlepsze z dotychczasowych rejestrowanych ocen Jarosława 

Kaczyńskiego i jedne z lepszych - Lecha Kaczyńskiego. Równie korzystne notowania 

prezydent Warszawy miał ostatnio w marcu ubiegłego roku.  

 W sierpniu, po odnotowanym w ubiegłym miesiącu pogorszeniu ocen, dość wyraźnie 

wzrosło zaufanie do Jerzego Szmajdzińskiego i Donalda Tuska (po 6 punktów procentowych) 

oraz Józefa Oleksego i Janusza Wojciechowskiego (po 5 punktów). W ocenie badanych 

zyskali także Leszek Balcerowicz oraz Jerzy Hausner (wzrost zaufania po 4 punkty 

procentowe i spadek nieufności po 3 punkty). Nieco lepsze niż przed miesiącem są ponadto 

oceny Jana Rokity (wzrost zaufania o 4 punkty) oraz Romana Giertycha i Marka 

Borowskiego (wzrost zaufania po 3 punkty).  

 Od lipca stosunkowo najbardziej stracił natomiast Andrzej Lepper. Zaufanie do szefa 

Samoobrony zmalało o 5 punktów procentowych, a jednocześnie wyraźnie przybyło osób 

deklarujących nieufność (o 6 punktów). Obecnie, inaczej niż jeszcze dwa miesiące temu, 

w stosunku do Andrzeja Leppera wyraźnie przeważa brak zaufania. Są to najsłabsze 

notowania lidera Samoobrony od sierpnia 2000 roku.  

 Trochę gorsze od ubiegłomiesięcznych oceny rejestrujemy ponadto w przypadku 

szefowej UP Izabeli Jarugi-Nowackiej, która stając się postacią coraz lepiej znaną szerszej 

publiczności (w stosunku do lipca br. 10-punktowy wzrost odsetka badanych, którzy kojarzą 

jej nazwisko) w większym stopniu zyskuje przeciwników (wzrost nieufności o 6 punktów) 

niż zwolenników (wzrost zaufania o 3 punkty). O niewielkim pogorszeniu ocen można 

jeszcze mówić w przypadku Władysława Frasyniuka (wzrost nieufności o 4 punkty) oraz 

Krzysztofa Janika (spadek zaufania o 2 punkty i wzrost nieufności o 3 punkty procentowe). 

 W związku z wyborami na stanowiska w PE i objęciem różnych funkcji w tym 

zgromadzeniu, obok kandydata na przewodniczącego PE, Bronisława Geremka, 

                                                                                                                                                         
2 Zob. komunikat CBOS „Stosunek do rządu i premiera”, sierpień 2004. 
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uwzględniliśmy także nazwiska innych polityków: Janusza Onyszkiewicza i Jacka 

Saryusza-Wolskiego - wiceprzewodniczących PE oraz Janusza Lewandowskiego, który został 

szefem jednej z najważniejszych komisji w Parlamencie Europejskim.  

 Mimo że na naszej liście polityków nie znaleźli się wszyscy polscy eurodeputowani, 

z dużym prawdopodobieństwem można stwierdzić, że jednym z najlepiej znanych Polakom 

naszych przedstawicieli na forum PE jest Bronisław Geremek. Rozpoznaje go aż 94% 

ankietowanych. Zarówno Janusz Onyszkiewicz, jak i Janusz Lewandowski - politycy również 

od dawna aktywni na krajowej scenie politycznej i w przeszłości pełniący eksponowane 

funkcje w rządzie, rozpoznawani są wyraźnie rzadziej. Ich nazwiska nic nie mówią mniej 

więcej jednej trzeciej pytanych. Bardzo mało znaną postacią okazuje się natomiast Jacek 

Saryusz-Wolski, główny negocjator Polski z UE w rządzie Jerzego Buzka, którego nie 

rozpoznaje ponad dwie trzecie ankietowanych.  

 Spośród tych czterech eurodeputowanych uwzględnionych w naszym badaniu 

zdecydowanie najlepiej odbierany jest Bronisław Geremek. Raczej z pozytywnym odbiorem 

wśród rozpoznających ich osób spotykają się także Jacek Saryusz-Wolski oraz Janusz 

Onyszkiewicz. Nieco bardziej kontrowersyjną postacią jest natomiast Janusz Lewandowski, 

któremu ufa niemal tyle samo badanych, ilu deklaruje w stosunku do niego nieufność. 

 Innym politykiem, który po długiej nieobecności ponownie znalazł się  na naszej liście 

w związku z objęciem funkcji szefa klubu parlamentarnego PSL, jest Waldemar Pawlak. Jako 

były premier i wieloletni lider partii ludowców jest on postacią bardzo dobrze znaną badanym 

(90% deklaracji znajomości). Jest zrozumiałe, że w porównaniu z czerwcem ’98, kiedy to po 

raz ostatni badaliśmy społeczny wizerunek byłego premiera, stosunek do jego osoby jest dziś 

wyraźnie mniej krytyczny. Wówczas w jego ocenie przeważały noty negatywne (39% 

ankietowanych deklarowało nieufność, 31% - zaufanie), obecnie zaś jest on politykiem 

odbieranym w sposób bardzo niejednoznaczny i ambiwalentny -  równie często budzi 

zaufanie (28%) co nieufność (28%) czy obojętność (27%). 
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ŚREDNIE OCEN 

 Badani oceniają poszczególnych polityków posługując się jedenastopunktową skalą, 

której skrajne punkty można określić z jednej strony jako głęboką nieufność (-5), z drugiej 

zaś jako bardzo duże zaufanie (+5). Omawiane powyżej dane informowały o zasięgu 

społecznego zaufania i nieufności. Prezentowane były łączne odsetki badanych wyrażających 

zaufanie (wskazania punktów od +1 do +5), obojętność (0) lub nieufność (od -1 do -5) 

do poszczególnych polityków, a także stopień ich nieznajomości. Dane te odnosiły się do 

ogółu ankietowanych. Natomiast średnia ocen jest syntetyczną miarą pozwalającą uchwycić 

siłę zarówno pozytywnych, jak i negatywnych nastawień respondentów do poszczególnych 

polityków przy wyeliminowaniu różnic wynikających ze stopnia ich znajomości.  

 Najwyższą średnią ocen tradycyjnie uzyskał Aleksander Kwaśniewski (1,46). Drugie 

miejsce wśród najlepiej odbieranych przedstawicieli sceny politycznej przypadło w tym 

miesiącu Bronisławowi Geremkowi (1,11). Kolejne pozycje zaś - z niemal identycznym 

wynikiem  - zajmują Janusz Wojciechowski (1,02) i Lech Kaczyński (1,01). Wysoką średnią 

ocen - niewiele niższą niż w przypadku prezydenta Warszawy i lidera PSL - uzyskali także 

Jarosław Kaczyński (0,94) i Donald Tusk (0,89). Do polityków, o których na podstawie 

wartości średniej ocen można powiedzieć, iż są postrzegani wyraźnie pozytywnie (w ich 

ocenie zaufanie znacznie  przeważa nad nieufnością), można zaliczyć także Jana Rokitę 

(0,54), Danutę Hübner (0,53), Jacka Saryusza-Wolskiego (0,44), Marka Borowskiego (0,42) 

oraz Janusza Onyszkiewicza (0,41). Dodatnią średnią ocen wskazującą na istotną przewagę 

pozytywnych nastawień uzyskał jeszcze tylko Józef Oleksy (0,22), który notabene jest 

zarazem najlepiej odbieranym przedstawicielem obecnej koalicji rządowej. W przypadku 

pozostałych polityków tej koalicji oceny pozytywne i negatywne co najwyżej się równoważą.  
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 Średnią bliską wartości „0”, wskazującą na względne zrównoważenie siły 

pozytywnych i negatywnych nastawień uzyskali premier Marek Belka (0,02), Włodzimierz 

Cimoszewicz (0,01), Jerzy Szmajdziński (-0,04) oraz Longin Pastusiak (-0,05). Warto 

zauważyć, że w przypadku premiera Marka Belki, w stosunku do którego częściej 

deklarowano zaufanie niż nieufność, zaufanie to ma mniej zdecydowany, bardziej warunkowy 

charakter niż nieufność -  żywiona rzadziej, ale silniej. 

 Najgorzej odbieranym politykiem, spośród uwzględnionych w naszym badaniu, jest 

Roman Jagieliński (-1,36). Negatywne nastawienie zdecydowanie dominuje także w ocenie 

Jerzego Hausnera (-1,05), Andrzeja Leppera oraz Leszka Balcerowicza (po -0,94 punktu). 

Do grona bardzo negatywnie odbieranych przedstawicieli sceny politycznej należy zaliczyć 

także Krzysztofa Janika (-0,88). Wyraźnie wyższą już średnią ocen, niemniej jednak również 

świadczącą o dużej przewadze ocen negatywnych, mają także Roman Giertych (-0,59) 

i Izabela Jaruga-Nowacka (-0,50).  

 Porównanie aktualnych średnich ocen z uzyskanymi w ubiegłym miesiącu wskazuje, 

że obecnie badani nieco bardziej przychylnie odnieśli się do przedstawicieli naszej sceny 

politycznej. W przypadku dużej części polityków poddanych ocenie różnica średnich ocen 

jest dodatnia. Zmiany te są jednak na ogół niewielkie i w dużej części nieistotne statystycznie.  

 Stosunkowo najbardziej wzrosła średnia ocen Marka Belki (+0,42 punktu). 

W mniejszym stopniu poprawiły się całościowe oceny Jerzego Hausnera (+0,35), Leszka 

Balcerowicza (+0,33),  Lecha i Jarosława Kaczyńskich (różnice średnich odpowiednio: +0,31 

i +0,29) oraz Józefa Oleksego (+0,27).  

 Bardzo niewielkie natężenie mają również rejestrowane spadki notowań niektórych 

polityków. Dość wyraźny spadek liczby deklaracji zaufania i wzrost liczby badanych 

deklarujących nieufność nie zaważył istotnie na całościowej ocenie Andrzeja Leppera.  
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Tabela 4. Zmiany średniej zaufania 
Politycy  

(uszeregowanie według kierunku  
i wielkości zmian) 

VII ‘04 VIII ’04 Różnica 

Marek Belka -0,40 0,02 0,42 * 
Jerzy Hausner -1,40 -1,05 0,35 * 
Leszek Balcerowicz -1,27 -0,94 0,33 * 
Lech Kaczyński 0,70 1,01 0,31 * 
Jarosław Kaczyński 0,65 0,94 0,29 * 
Józef Oleksy -0,05 0,22 0,27 * 
Marek Borowski 0,19 0,42 0,23  
Roman Giertych -0,82 -0,59 0,23  
Jerzy Szmajdziński -0,25 -0,04 0,21  
Donald Tusk 0,68 0,89 0,21  
Jan Rokita 0,36 0,54 0,18  
Janusz Wojciechowski 0,87 1,02 0,15  
Włodzimierz Cimoszewicz -0,08 0,01 0,09  
Aleksander Kwaśniewski 1,43 1,46 0,03  
Danuta Hübner 0,55 0,53 -0,02  
Krzysztof Janik -0,83 -0,88 -0,05  
Roman Jagieliński -1,28 -1,36 -0,08  
Władysław Frasyniuk -0,19 -0,28 -0,09  
Izabela Jaruga-Nowacka -0,32 -0,50 -0,18  
Longin Pastusiak 0,17 -0,05 -0,22  
Andrzej Lepper -0,69 -0,94 -0,25  
* Różnica średnich ocen istotna statystycznie na poziomie 0,05.  

 

� 

Mimo iż sierpień nie przyniósł wielkich zmian w postrzeganiu klasy politycznej 

w Polsce, te, które odnotowaliśmy, częściej były pozytywne niż negatywne. W tym miesiącu 

poprawił się społeczny wizerunek premiera Marka Belki. Wyraźnie lepsze niż w lipcu są 

także notowania liderów PiS - Jarosława i Lecha Kaczyńskich, co można wiązać z nagłośnio-

nymi w mediach uroczystymi obchodami rocznicowymi w Warszawie. W sierpniu poprawiły 

się również oceny Jerzego Szmajdzińskiego, Donalda Tuska, a także Józefa Oleksego 

i  Janusza Wojciechowskiego. W ocenie badanych znacząco zyskali też Leszek Balcerowicz 

i  Jerzy Hausner, a także - w mniejszym stopniu - Jan Rokita oraz Roman Giertych i Marek 

Borowski. Politykiem, który najbardziej stracił od ubiegłego miesiąca, jest szef Samoobrony 

Andrzej Lepper. Nieco gorsze od ubiegłomiesięcznych oceny rejestrujemy ponadto 

w przypadku Izabeli Jarugi-Nowackiej, Władysława Frasyniuka oraz Krzysztofa Janika. 

 Opracowała 

 Agnieszka CYBULSKA 
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                      Tabela 1. Stosunek do Leszka Balcerowicza 
                                                                                                     (%) 
                     ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                     │                            │Nieufność │Obojętność│ Zaufanie │ Nieznajo-│  Trudno  │  Liczba  │ 
                     │                            │          │          │          │   mość   │powiedzieć│   osób   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Ogółem                      │     46   │     15   │     31   │      2   │      6   │    917   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Płeć                        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Mężczyźni                 │     49   │     15   │     31   │      1   │      3   │    437   │ 
                     │  Kobiety                   │     43   │     15   │     31   │      2   │      9   │    480   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Wiek                        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  18-24 lat                 │     39   │     17   │     33   │      4   │      7   │    140   │ 
                     │  25-34                     │     47   │     20   │     26   │      0   │      7   │    162   │ 
                     │  35-44                     │     47   │     14   │     37   │      0   │      1   │    146   │ 
                     │  45-54                     │     48   │     12   │     32   │      1   │      7   │    183   │ 
                     │  55-64                     │     50   │     12   │     37   │      1   │      0   │    114   │ 
                     │  65 lat i więcej           │     44   │     15   │     23   │      4   │     13   │    172   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Wieś                      │     54   │     14   │     21   │      4   │      7   │    341   │ 
                     │  Miasto do 20 tys.         │     44   │     12   │     35   │      0   │      9   │    119   │ 
                     │  20-100 tys.               │     47   │     19   │     29   │      1   │      3   │    179   │ 
                     │  101-500 tys.              │     37   │     16   │     40   │      0   │      6   │    170   │ 
                     │  501 tys.i więcej mieszk.  │     35   │     12   │     45   │      2   │      6   │    108   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Podstawowe                │     49   │     18   │     18   │      4   │     11   │    267   │ 
                     │  Zasadnicze zawodowe       │     56   │     14   │     24   │      1   │      5   │    234   │ 
                     │  Średnie                   │     43   │     14   │     37   │      1   │      4   │    317   │ 
                     │  Wyższe                    │     22   │     12   │     63   │      1   │      3   │     99   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Kadra kier.,inteligencja  │     19   │     16   │     59   │      0   │      6   │     68   │ 
                     │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     44   │     16   │     34   │      1   │      5   │     95   │ 
                     │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     36   │     22   │     35   │      2   │      5   │     77   │ 
                     │  Robotnicy wykwalifikowani │     62   │     11   │     23   │      0   │      4   │     64   │ 
                     │  Robotnicy niewykwalifik.  │     48   │     20   │     19   │      3   │     11   │     34   │ 
                     │  Rolnicy                   │     67   │     10   │     19   │      0   │      3   │     49   │ 
                     │  Pracujący na własny rach. │     27   │     14   │     52   │      0   │      7   │     30   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Renciści                  │     51   │     12   │     25   │      3   │     10   │     94   │ 
                     │  Emeryci                   │     46   │     14   │     28   │      3   │      9   │    174   │ 
                     │  Uczniowie i studenci      │     30   │     20   │     39   │      4   │      6   │     74   │ 
                     │  Bezrobotni                │     55   │     13   │     28   │      0   │      4   │    105   │ 
                     │  Gospodynie domowe i inni  │     64   │     17   │     16   │      2   │      2   │     54   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  inst. państw., publicznej │     34   │     17   │     42   │      1   │      7   │    138   │ 
                     │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │   prywatnych i państwa     │     45   │     11   │     38   │      0   │      5   │     62   │ 
                     │  sekt. pryw. poza rolnict. │     43   │     18   │     34   │      2   │      4   │    166   │ 
                     │  prywatnym gosp. rolnym    │     69   │      8   │     21   │      0   │      3   │     49   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Do 300 zł                 │     62   │     12   │     20   │      3   │      4   │    147   │ 
                     │  301-500                   │     54   │     12   │     26   │      1   │      7   │    155   │ 
                     │  501-900                   │     39   │     11   │     40   │      3   │      7   │    197   │ 
                     │  901-1200                  │     39   │     20   │     37   │      0   │      3   │     93   │ 
                     │  Powyżej 1200 zł           │     38   │     13   │     50   │      0   │      0   │     66   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Złe                       │     55   │     15   │     24   │      2   │      5   │    286   │ 
                     │  Średnie                   │     48   │     14   │     29   │      2   │      7   │    410   │ 
                     │  Dobre                     │     32   │     18   │     44   │      0   │      5   │    219   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Kilka razy w tygodniu     │     62   │     13   │     17   │      1   │      6   │     71   │ 
                     │  Raz w tygodniu            │     42   │     15   │     35   │      1   │      7   │    445   │ 
                     │  1-2 razy w miesiącu       │     48   │     18   │     27   │      2   │      5   │    137   │ 
                     │  Kilka razy w roku         │     48   │     15   │     27   │      2   │      8   │    175   │ 
                     │  W ogóle nie uczestniczy   │     43   │     15   │     36   │      3   │      3   │     88   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Lewica                    │     50   │     11   │     36   │      1   │      2   │    138   │ 
                     │  Centrum                   │     46   │     16   │     35   │      1   │      2   │    289   │ 
                     │  Prawica                   │     44   │     14   │     41   │      0   │      1   │    259   │ 
                     │  Trudno powiedzieć         │     44   │     19   │     11   │      6   │     20   │    230   │ 
                     └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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                     Tabela 2. Stosunek do Marka Belki  
                                                                                                     (%) 
                     ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                     │                            │Nieufność │Obojętność│ Zaufanie │ Nieznajo-│  Trudno  │  Liczba  │ 
                     │                            │          │          │          │   mość   │powiedzieć│   osób   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Ogółem                      │     32   │     18   │     41   │      1   │      7   │    918   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Płeć                        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Mężczyźni                 │     32   │     19   │     44   │      0   │      4   │    437   │ 
                     │  Kobiety                   │     32   │     18   │     38   │      2   │     11   │    481   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Wiek                        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  18-24 lat                 │     33   │     23   │     37   │      2   │      5   │    140   │ 
                     │  25-34                     │     32   │     17   │     42   │      1   │      8   │    162   │ 
                     │  35-44                     │     34   │     21   │     41   │      1   │      3   │    146   │ 
                     │  45-54                     │     37   │     17   │     38   │      0   │      7   │    184   │ 
                     │  55-64                     │     33   │     15   │     48   │      2   │      2   │    114   │ 
                     │  65 lat i więcej           │     24   │     17   │     42   │      1   │     16   │    172   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Wieś                      │     34   │     17   │     37   │      2   │     10   │    341   │ 
                     │  Miasto do 20 tys.         │     30   │     20   │     41   │      0   │     10   │    119   │ 
                     │  20-100 tys.               │     36   │     15   │     41   │      2   │      6   │    181   │ 
                     │  101-500 tys.              │     30   │     23   │     43   │      0   │      5   │    170   │ 
                     │  501 tys.i więcej mieszk.  │     25   │     20   │     50   │      1   │      5   │    108   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Podstawowe                │     32   │     19   │     35   │      1   │     13   │    267   │ 
                     │  Zasadnicze zawodowe       │     35   │     23   │     36   │      2   │      4   │    234   │ 
                     │  Średnie                   │     32   │     18   │     44   │      1   │      6   │    318   │ 
                     │  Wyższe                    │     26   │     11   │     60   │      0   │      2   │     99   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Kadra kier.,inteligencja  │     35   │      8   │     53   │      0   │      4   │     68   │ 
                     │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     30   │     18   │     47   │      0   │      6   │     95   │ 
                     │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     29   │     18   │     48   │      0   │      5   │     77   │ 
                     │  Robotnicy wykwalifikowani │     38   │     27   │     29   │      0   │      6   │     64   │ 
                     │  Robotnicy niewykwalifik.  │     41   │     35   │     16   │      0   │      7   │     34   │ 
                     │  Rolnicy                   │     43   │     12   │     36   │      2   │      7   │     49   │ 
                     │  Pracujący na własny rach. │     34   │     29   │     33   │      0   │      5   │     30   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Renciści                  │     32   │     20   │     37   │      0   │     12   │     94   │ 
                     │  Emeryci                   │     28   │     15   │     43   │      1   │     13   │    174   │ 
                     │  Uczniowie i studenci      │     26   │     25   │     43   │      1   │      4   │     74   │ 
                     │  Bezrobotni                │     32   │     19   │     41   │      4   │      5   │    106   │ 
                     │  Gospodynie domowe i inni  │     37   │     13   │     42   │      2   │      5   │     54   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  inst. państw., publicznej │     26   │     14   │     56   │      0   │      4   │    138   │ 
                     │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │   prywatnych i państwa     │     41   │     21   │     35   │      0   │      3   │     62   │ 
                     │  sekt. pryw. poza rolnict. │     38   │     23   │     33   │      0   │      6   │    166   │ 
                     │  prywatnym gosp. rolnym    │     39   │     14   │     37   │      4   │      6   │     49   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Do 300 zł                 │     42   │     13   │     35   │      3   │      6   │    147   │ 
                     │  301-500                   │     36   │     19   │     37   │      1   │      7   │    155   │ 
                     │  501-900                   │     33   │     16   │     43   │      1   │      7   │    197   │ 
                     │  901-1200                  │     27   │     22   │     47   │      0   │      4   │     93   │ 
                     │  Powyżej 1200 zł           │     35   │     10   │     54   │      0   │      0   │     66   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Złe                       │     37   │     19   │     32   │      2   │      9   │    288   │ 
                     │  Średnie                   │     30   │     21   │     40   │      1   │      8   │    410   │ 
                     │  Dobre                     │     28   │     14   │     54   │      0   │      4   │    219   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Kilka razy w tygodniu     │     41   │     14   │     32   │      0   │     14   │     71   │ 
                     │  Raz w tygodniu            │     33   │     18   │     41   │      1   │      8   │    447   │ 
                     │  1-2 razy w miesiącu       │     31   │     17   │     44   │      3   │      5   │    137   │ 
                     │  Kilka razy w roku         │     31   │     25   │     37   │      1   │      6   │    175   │ 
                     │  W ogóle nie uczestniczy   │     26   │     15   │     51   │      1   │      7   │     88   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Lewica                    │     17   │     16   │     63   │      0   │      4   │    139   │ 
                     │  Centrum                   │     32   │     19   │     47   │      1   │      2   │    289   │ 
                     │  Prawica                   │     43   │     18   │     36   │      1   │      3   │    259   │ 
                     │  Trudno powiedzieć         │     29   │     21   │     26   │      2   │     21   │    230   │ 
                     └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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                      Tabela 3. Stosunek do Bronisława Geremka  
                                                                                                     (%) 
                     ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                     │                            │Nieufność │Obojętność│ Zaufanie │ Nieznajo-│  Trudno  │  Liczba  │ 
                     │                            │          │          │          │   mość   │powiedzieć│   osób   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Ogółem                      │     19   │     16   │     52   │      6   │      7   │    916   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Płeć                        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Mężczyźni                 │     21   │     16   │     56   │      3   │      5   │    437   │ 
                     │  Kobiety                   │     17   │     16   │     49   │      9   │      9   │    479   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Wiek                        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  18-24 lat                 │     20   │     20   │     41   │     12   │      6   │    140   │ 
                     │  25-34                     │     16   │     21   │     48   │      6   │      9   │    162   │ 
                     │  35-44                     │     15   │     17   │     57   │      5   │      5   │    146   │ 
                     │  45-54                     │     19   │     12   │     61   │      3   │      5   │    183   │ 
                     │  55-64                     │     23   │     11   │     59   │      2   │      5   │    114   │ 
                     │  65 lat i więcej           │     20   │     13   │     46   │      8   │     12   │    171   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Wieś                      │     19   │     17   │     45   │     10   │     10   │    340   │ 
                     │  Miasto do 20 tys.         │     22   │     11   │     52   │      3   │     12   │    119   │ 
                     │  20-100 tys.               │     16   │     13   │     63   │      5   │      3   │    179   │ 
                     │  101-500 tys.              │     18   │     19   │     53   │      4   │      6   │    170   │ 
                     │  501 tys.i więcej mieszk.  │     19   │     18   │     57   │      3   │      3   │    108   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Podstawowe                │     19   │     16   │     42   │     12   │     10   │    267   │ 
                     │  Zasadnicze zawodowe       │     21   │     18   │     46   │      6   │      8   │    234   │ 
                     │  Średnie                   │     17   │     14   │     60   │      3   │      6   │    317   │ 
                     │  Wyższe                    │     15   │     15   │     68   │      0   │      2   │     99   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Kadra kier.,inteligencja  │     10   │     13   │     74   │      1   │      1   │     68   │ 
                     │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     21   │     14   │     60   │      1   │      5   │     95   │ 
                     │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     19   │     17   │     51   │      6   │      6   │     77   │ 
                     │  Robotnicy wykwalifikowani │     14   │     20   │     52   │      6   │      8   │     64   │ 
                     │  Robotnicy niewykwalifik.  │     16   │     27   │     39   │      3   │     16   │     34   │ 
                     │  Rolnicy                   │     27   │      9   │     44   │     12   │      8   │     49   │ 
                     │  Pracujący na własny rach. │     27   │     13   │     54   │      0   │      7   │     30   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Renciści                  │     19   │     13   │     50   │      9   │      8   │     94   │ 
                     │  Emeryci                   │     23   │     13   │     49   │      5   │     11   │    173   │ 
                     │  Uczniowie i studenci      │     10   │     22   │     52   │     12   │      4   │     74   │ 
                     │  Bezrobotni                │     20   │     19   │     48   │      8   │      5   │    105   │ 
                     │  Gospodynie domowe i inni  │     17   │     16   │     49   │     10   │      8   │     54   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  inst. państw., publicznej │     13   │     18   │     63   │      2   │      4   │    138   │ 
                     │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │   prywatnych i państwa     │     16   │     20   │     55   │      7   │      3   │     62   │ 
                     │  sekt. pryw. poza rolnict. │     22   │     15   │     52   │      2   │      9   │    166   │ 
                     │  prywatnym gosp. rolnym    │     28   │     11   │     46   │      8   │      8   │     49   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Do 300 zł                 │     23   │     13   │     45   │     11   │      7   │    147   │ 
                     │  301-500                   │     22   │     15   │     52   │      4   │      8   │    155   │ 
                     │  501-900                   │     17   │     14   │     59   │      4   │      6   │    196   │ 
                     │  901-1200                  │     21   │     18   │     53   │      1   │      6   │     93   │ 
                     │  Powyżej 1200 zł           │     20   │      8   │     70   │      0   │      3   │     66   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Złe                       │     23   │     17   │     44   │      8   │      8   │    286   │ 
                     │  Średnie                   │     19   │     16   │     53   │      5   │      7   │    409   │ 
                     │  Dobre                     │     13   │     14   │     62   │      6   │      5   │    219   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Kilka razy w tygodniu     │     24   │     20   │     46   │      3   │      8   │     71   │ 
                     │  Raz w tygodniu            │     17   │     15   │     55   │      7   │      7   │    445   │ 
                     │  1-2 razy w miesiącu       │     17   │     16   │     52   │      8   │      7   │    136   │ 
                     │  Kilka razy w roku         │     24   │     12   │     49   │      6   │      9   │    175   │ 
                     │  W ogóle nie uczestniczy   │     14   │     24   │     50   │      5   │      7   │     88   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Lewica                    │     23   │     10   │     61   │      2   │      2   │    138   │ 
                     │  Centrum                   │     18   │     18   │     57   │      3   │      4   │    289   │ 
                     │  Prawica                   │     20   │     12   │     63   │      3   │      2   │    259   │ 
                     │  Trudno powiedzieć         │     15   │     21   │     28   │     16   │     19   │    229   │ 
                     └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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                      Tabela 4. Stosunek do Jerzego Hausnera  
                                                                                                      (%) 
                     ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                     │                            │Nieufność │Obojętność│ Zaufanie │ Nieznajo-│  Trudno  │  Liczba  │ 
                     │                            │          │          │          │   mość   │powiedzieć│   osób   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Ogółem                      │     40   │     18   │     24   │     10   │      8   │    916   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Płeć                        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Mężczyźni                 │     40   │     20   │     28   │      5   │      7   │    437   │ 
                     │  Kobiety                   │     40   │     15   │     21   │     14   │     10   │    479   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Wiek                        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  18-24 lat                 │     33   │     23   │     27   │      9   │      8   │    140   │ 
                     │  25-34                     │     40   │     20   │     22   │      6   │     12   │    162   │ 
                     │  35-44                     │     40   │     18   │     26   │     10   │      6   │    146   │ 
                     │  45-54                     │     48   │     19   │     20   │      6   │      6   │    183   │ 
                     │  55-64                     │     42   │     15   │     33   │      7   │      4   │    114   │ 
                     │  65 lat i więcej           │     36   │     12   │     20   │     20   │     11   │    171   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Wieś                      │     37   │     15   │     23   │     15   │     11   │    340   │ 
                     │  Miasto do 20 tys.         │     39   │     16   │     31   │      7   │      6   │    119   │ 
                     │  20-100 tys.               │     45   │     21   │     19   │      8   │      7   │    179   │ 
                     │  101-500 tys.              │     43   │     20   │     24   │      6   │      8   │    170   │ 
                     │  501 tys.i więcej mieszk.  │     39   │     20   │     31   │      6   │      4   │    108   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Podstawowe                │     37   │     15   │     15   │     20   │     12   │    267   │ 
                     │  Zasadnicze zawodowe       │     45   │     18   │     21   │      9   │      8   │    234   │ 
                     │  Średnie                   │     41   │     19   │     28   │      6   │      6   │    317   │ 
                     │  Wyższe                    │     32   │     20   │     42   │      1   │      5   │     99   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Kadra kier.,inteligencja  │     36   │     24   │     34   │      1   │      5   │     68   │ 
                     │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     36   │     19   │     31   │      6   │      7   │     95   │ 
                     │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     36   │     24   │     20   │      5   │     14   │     77   │ 
                     │  Robotnicy wykwalifikowani │     44   │     20   │     18   │     11   │      7   │     64   │ 
                     │  Robotnicy niewykwalifik.  │     42   │     15   │     14   │     12   │     17   │     34   │ 
                     │  Rolnicy                   │     43   │     12   │     23   │     16   │      7   │     49   │ 
                     │  Pracujący na własny rach. │     64   │     13   │     19   │      0   │      5   │     30   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Renciści                  │     37   │     15   │     22   │     18   │      8   │     94   │ 
                     │  Emeryci                   │     40   │     11   │     25   │     14   │     10   │    173   │ 
                     │  Uczniowie i studenci      │     30   │     23   │     36   │      7   │      4   │     74   │ 
                     │  Bezrobotni                │     46   │     21   │     20   │      7   │      5   │    105   │ 
                     │  Gospodynie domowe i inni  │     43   │     18   │     15   │     15   │      9   │     54   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  inst. państw., publicznej │     36   │     24   │     29   │      4   │      7   │    138   │ 
                     │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │   prywatnych i państwa     │     43   │     23   │     24   │      2   │      8   │     62   │ 
                     │  sekt. pryw. poza rolnict. │     43   │     16   │     22   │      9   │     10   │    166   │ 
                     │  prywatnym gosp. rolnym    │     40   │     13   │     22   │     17   │      7   │     49   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Do 300 zł                 │     44   │     17   │     16   │     18   │      5   │    147   │ 
                     │  301-500                   │     39   │     16   │     21   │     10   │     14   │    155   │ 
                     │  501-900                   │     42   │     18   │     24   │      9   │      7   │    196   │ 
                     │  901-1200                  │     37   │     23   │     32   │      3   │      4   │     93   │ 
                     │  Powyżej 1200 zł           │     40   │     14   │     39   │      3   │      4   │     66   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Złe                       │     43   │     19   │     17   │     14   │      8   │    286   │ 
                     │  Średnie                   │     42   │     16   │     22   │     10   │     10   │    409   │ 
                     │  Dobre                     │     32   │     19   │     37   │      5   │      6   │    219   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Kilka razy w tygodniu     │     50   │     13   │     20   │      6   │     10   │     71   │ 
                     │  Raz w tygodniu            │     39   │     18   │     24   │     11   │      8   │    445   │ 
                     │  1-2 razy w miesiącu       │     43   │     19   │     21   │      8   │      9   │    136   │ 
                     │  Kilka razy w roku         │     38   │     17   │     27   │      8   │      9   │    175   │ 
                     │  W ogóle nie uczestniczy   │     40   │     17   │     23   │     13   │      7   │     88   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Lewica                    │     42   │     16   │     38   │      2   │      2   │    138   │ 
                     │  Centrum                   │     43   │     18   │     25   │      8   │      6   │    289   │ 
                     │  Prawica                   │     49   │     17   │     27   │      4   │      3   │    259   │ 
                     │  Trudno powiedzieć         │     26   │     18   │     11   │     25   │     20   │    229   │ 
                     └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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                     Tabela 5. Stosunek do Jarosława Kaczyńskiego 
                                                                                                     (%) 
                     ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                     │                            │Nieufność │Obojętność│ Zaufanie │ Nieznajo-│  Trudno  │  Liczba  │ 
                     │                            │          │          │          │   mość   │powiedzieć│   osób   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Ogółem                      │     19   │     18   │     54   │      3   │      6   │    916   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Płeć                        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Mężczyźni                 │     19   │     19   │     56   │      2   │      5   │    437   │ 
                     │  Kobiety                   │     19   │     18   │     52   │      4   │      7   │    479   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Wiek                        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  18-24 lat                 │     19   │     28   │     44   │      1   │      8   │    140   │ 
                     │  25-34                     │     23   │     25   │     44   │      2   │      6   │    162   │ 
                     │  35-44                     │     19   │     20   │     54   │      2   │      4   │    146   │ 
                     │  45-54                     │     20   │     15   │     60   │      2   │      3   │    183   │ 
                     │  55-64                     │     21   │     13   │     63   │      1   │      3   │    114   │ 
                     │  65 lat i więcej           │     13   │     11   │     58   │      8   │     10   │    171   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Wieś                      │     18   │     15   │     56   │      4   │      7   │    340   │ 
                     │  Miasto do 20 tys.         │     23   │     19   │     49   │      2   │      8   │    119   │ 
                     │  20-100 tys.               │     25   │     17   │     52   │      2   │      5   │    179   │ 
                     │  101-500 tys.              │     16   │     27   │     52   │      2   │      4   │    170   │ 
                     │  501 tys.i więcej mieszk.  │     15   │     20   │     59   │      3   │      3   │    108   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Podstawowe                │     14   │     18   │     54   │      7   │      8   │    267   │ 
                     │  Zasadnicze zawodowe       │     24   │     17   │     51   │      2   │      7   │    234   │ 
                     │  Średnie                   │     20   │     20   │     54   │      1   │      5   │    317   │ 
                     │  Wyższe                    │     18   │     19   │     60   │      2   │      1   │     99   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Kadra kier.,inteligencja  │     22   │     19   │     58   │      0   │      1   │     68   │ 
                     │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     23   │     21   │     51   │      1   │      4   │     95   │ 
                     │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     18   │     25   │     44   │      4   │      9   │     77   │ 
                     │  Robotnicy wykwalifikowani │     22   │     21   │     47   │      0   │     10   │     64   │ 
                     │  Robotnicy niewykwalifik.  │     23   │     37   │     34   │      0   │      6   │     34   │ 
                     │  Rolnicy                   │     18   │      7   │     65   │      6   │      4   │     49   │ 
                     │  Pracujący na własny rach. │     18   │     17   │     59   │      0   │      5   │     30   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Renciści                  │     12   │     11   │     67   │      7   │      3   │     94   │ 
                     │  Emeryci                   │     17   │     11   │     58   │      5   │      9   │    173   │ 
                     │  Uczniowie i studenci      │     17   │     34   │     44   │      1   │      4   │     74   │ 
                     │  Bezrobotni                │     24   │     20   │     49   │      3   │      4   │    105   │ 
                     │  Gospodynie domowe i inni  │     19   │     10   │     61   │      4   │      6   │     54   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  inst. państw., publicznej │     22   │     20   │     54   │      1   │      3   │    138   │ 
                     │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │   prywatnych i państwa     │     21   │     22   │     53   │      1   │      2   │     62   │ 
                     │  sekt. pryw. poza rolnict. │     23   │     24   │     44   │      1   │      9   │    166   │ 
                     │  prywatnym gosp. rolnym    │     16   │     14   │     58   │      8   │      4   │     49   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Do 300 zł                 │     24   │     18   │     48   │      6   │      4   │    147   │ 
                     │  301-500                   │     21   │     17   │     53   │      2   │      8   │    155   │ 
                     │  501-900                   │     17   │     16   │     59   │      3   │      6   │    196   │ 
                     │  901-1200                  │     13   │     21   │     61   │      1   │      3   │     93   │ 
                     │  Powyżej 1200 zł           │     31   │     16   │     54   │      0   │      0   │     66   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Złe                       │     20   │     18   │     52   │      4   │      6   │    286   │ 
                     │  Średnie                   │     17   │     17   │     56   │      3   │      7   │    409   │ 
                     │  Dobre                     │     22   │     22   │     51   │      1   │      4   │    219   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Kilka razy w tygodniu     │     17   │     14   │     62   │      3   │      4   │     71   │ 
                     │  Raz w tygodniu            │     17   │     16   │     57   │      4   │      6   │    445   │ 
                     │  1-2 razy w miesiącu       │     18   │     18   │     56   │      1   │      7   │    136   │ 
                     │  Kilka razy w roku         │     24   │     23   │     45   │      4   │      5   │    175   │ 
                     │  W ogóle nie uczestniczy   │     23   │     26   │     43   │      1   │      7   │     88   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Lewica                    │     33   │     19   │     43   │      2   │      2   │    138   │ 
                     │  Centrum                   │     20   │     23   │     53   │      2   │      3   │    289   │ 
                     │  Prawica                   │     12   │      9   │     76   │      1   │      2   │    259   │ 
                     │  Trudno powiedzieć         │     18   │     22   │     36   │      8   │     16   │    229   │ 
                     └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
  



 

 

- 17 - 

                     Tabela 6. Stosunek do Lecha Kaczyńskiego 
                                                                                                     (%) 
                     ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                     │                            │Nieufność │Obojętność│ Zaufanie │ Nieznajo-│  Trudno  │  Liczba  │ 
                     │                            │          │          │          │   mość   │powiedzieć│   osób   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Ogółem                      │     18   │     19   │     54   │      3   │      6   │    916   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Płeć                        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Mężczyźni                 │     19   │     19   │     56   │      1   │      4   │    437   │ 
                     │  Kobiety                   │     18   │     19   │     52   │      4   │      8   │    479   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Wiek                        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  18-24 lat                 │     19   │     25   │     47   │      3   │      7   │    140   │ 
                     │  25-34                     │     23   │     29   │     42   │      1   │      6   │    162   │ 
                     │  35-44                     │     18   │     22   │     54   │      1   │      4   │    146   │ 
                     │  45-54                     │     21   │     14   │     60   │      2   │      3   │    183   │ 
                     │  55-64                     │     19   │     14   │     63   │      1   │      3   │    114   │ 
                     │  65 lat i więcej           │     11   │     10   │     60   │      7   │     12   │    171   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Wieś                      │     18   │     16   │     56   │      3   │      7   │    340   │ 
                     │  Miasto do 20 tys.         │     22   │     19   │     50   │      2   │      8   │    119   │ 
                     │  20-100 tys.               │     24   │     16   │     55   │      1   │      5   │    179   │ 
                     │  101-500 tys.              │     16   │     29   │     48   │      3   │      4   │    170   │ 
                     │  501 tys.i więcej mieszk.  │     14   │     16   │     63   │      3   │      4   │    108   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Podstawowe                │     13   │     18   │     54   │      6   │      9   │    267   │ 
                     │  Zasadnicze zawodowe       │     25   │     18   │     50   │      1   │      6   │    234   │ 
                     │  Średnie                   │     18   │     21   │     55   │      1   │      5   │    317   │ 
                     │  Wyższe                    │     18   │     17   │     62   │      2   │      1   │     99   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Kadra kier.,inteligencja  │     20   │     16   │     62   │      0   │      1   │     68   │ 
                     │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     22   │     23   │     51   │      0   │      4   │     95   │ 
                     │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     17   │     28   │     42   │      3   │     10   │     77   │ 
                     │  Robotnicy wykwalifikowani │     26   │     22   │     38   │      6   │      8   │     64   │ 
                     │  Robotnicy niewykwalifik.  │     26   │     27   │     41   │      0   │      6   │     34   │ 
                     │  Rolnicy                   │     14   │     10   │     67   │      5   │      4   │     49   │ 
                     │  Pracujący na własny rach. │     21   │     20   │     54   │      0   │      5   │     30   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Renciści                  │     14   │     11   │     65   │      6   │      5   │     94   │ 
                     │  Emeryci                   │     13   │     11   │     62   │      4   │     10   │    173   │ 
                     │  Uczniowie i studenci      │     14   │     30   │     50   │      3   │      3   │     74   │ 
                     │  Bezrobotni                │     24   │     21   │     50   │      1   │      4   │    105   │ 
                     │  Gospodynie domowe i inni  │     19   │     17   │     58   │      0   │      6   │     54   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  inst. państw., publicznej │     21   │     20   │     56   │      1   │      3   │    138   │ 
                     │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │   prywatnych i państwa     │     21   │     24   │     47   │      5   │      3   │     62   │ 
                     │  sekt. pryw. poza rolnict. │     24   │     23   │     43   │      1   │      8   │    166   │ 
                     │  prywatnym gosp. rolnym    │     12   │     12   │     67   │      5   │      4   │     49   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Do 300 zł                 │     21   │     21   │     51   │      2   │      5   │    147   │ 
                     │  301-500                   │     22   │     16   │     50   │      4   │      8   │    155   │ 
                     │  501-900                   │     15   │     17   │     59   │      2   │      6   │    196   │ 
                     │  901-1200                  │     11   │     24   │     62   │      0   │      3   │     93   │ 
                     │  Powyżej 1200 zł           │     31   │     13   │     55   │      0   │      2   │     66   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Złe                       │     18   │     18   │     53   │      4   │      7   │    286   │ 
                     │  Średnie                   │     18   │     18   │     56   │      2   │      7   │    409   │ 
                     │  Dobre                     │     21   │     22   │     53   │      1   │      4   │    219   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Kilka razy w tygodniu     │      9   │     14   │     69   │      3   │      6   │     71   │ 
                     │  Raz w tygodniu            │     17   │     16   │     59   │      2   │      7   │    445   │ 
                     │  1-2 razy w miesiącu       │     17   │     20   │     53   │      3   │      6   │    136   │ 
                     │  Kilka razy w roku         │     26   │     22   │     45   │      3   │      4   │    175   │ 
                     │  W ogóle nie uczestniczy   │     22   │     28   │     40   │      3   │      7   │     88   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Lewica                    │     32   │     20   │     46   │      1   │      1   │    138   │ 
                     │  Centrum                   │     19   │     25   │     50   │      2   │      4   │    289   │ 
                     │  Prawica                   │     10   │      7   │     80   │      1   │      2   │    259   │ 
                     │  Trudno powiedzieć         │     18   │     23   │     36   │      6   │     17   │    229   │ 
                     └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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                     Tabela 7. Stosunek do Andrzeja Leppera 
                                                                                                     (%) 
                     ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                     │                            │Nieufność │Obojętność│ Zaufanie │ Nieznajo-│  Trudno  │  Liczba  │ 
                     │                            │          │          │          │   mość   │powiedzieć│   osób   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Ogółem                      │     50   │     12   │     33   │      0   │      5   │    916   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Płeć                        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Mężczyźni                 │     47   │     14   │     35   │      0   │      3   │    437   │ 
                     │  Kobiety                   │     52   │     10   │     31   │      1   │      6   │    479   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Wiek                        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  18-24 lat                 │     54   │     16   │     28   │      0   │      2   │    140   │ 
                     │  25-34                     │     50   │     12   │     33   │      0   │      5   │    162   │ 
                     │  35-44                     │     53   │     12   │     31   │      0   │      4   │    146   │ 
                     │  45-54                     │     50   │     12   │     35   │      0   │      3   │    183   │ 
                     │  55-64                     │     54   │     11   │     33   │      1   │      2   │    114   │ 
                     │  65 lat i więcej           │     40   │     11   │     36   │      2   │     10   │    171   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Wieś                      │     33   │     11   │     48   │      1   │      7   │    340   │ 
                     │  Miasto do 20 tys.         │     48   │     18   │     29   │      1   │      4   │    119   │ 
                     │  20-100 tys.               │     58   │     12   │     27   │      0   │      3   │    179   │ 
                     │  101-500 tys.              │     65   │     15   │     19   │      0   │      1   │    170   │ 
                     │  501 tys.i więcej mieszk.  │     65   │      8   │     21   │      1   │      5   │    108   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Podstawowe                │     32   │     10   │     48   │      1   │      9   │    267   │ 
                     │  Zasadnicze zawodowe       │     37   │     15   │     43   │      0   │      5   │    234   │ 
                     │  Średnie                   │     65   │     13   │     20   │      0   │      2   │    317   │ 
                     │  Wyższe                    │     81   │      8   │     10   │      0   │      0   │     99   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Kadra kier.,inteligencja  │     89   │      4   │      6   │      0   │      1   │     68   │ 
                     │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     70   │     16   │     14   │      0   │      1   │     95   │ 
                     │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     49   │     20   │     28   │      0   │      3   │     77   │ 
                     │  Robotnicy wykwalifikowani │     51   │     15   │     27   │      0   │      6   │     64   │ 
                     │  Robotnicy niewykwalifik.  │     36   │     15   │     42   │      0   │      8   │     34   │ 
                     │  Rolnicy                   │     29   │      7   │     60   │      0   │      4   │     49   │ 
                     │  Pracujący na własny rach. │     62   │     22   │     12   │      0   │      5   │     30   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Renciści                  │     34   │      9   │     49   │      2   │      7   │     94   │ 
                     │  Emeryci                   │     45   │     10   │     36   │      1   │      8   │    173   │ 
                     │  Uczniowie i studenci      │     69   │     11   │     21   │      0   │      0   │     74   │ 
                     │  Bezrobotni                │     37   │     11   │     46   │      0   │      6   │    105   │ 
                     │  Gospodynie domowe i inni  │     27   │     19   │     51   │      0   │      3   │     54   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  inst. państw., publicznej │     65   │     14   │     19   │      0   │      2   │    138   │ 
                     │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │          │ 
                     │   prywatnych i państwa     │     63   │     12   │     25   │      0   │      0   │     62   │ 
                     │  sekt. pryw. poza rolnict. │     61   │     16   │     18   │      0   │      5   │    166   │ 
                     │  prywatnym gosp. rolnym    │     34   │      7   │     56   │      0   │      4   │     49   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Do 300 zł                 │     34   │     11   │     49   │      1   │      5   │    147   │ 
                     │  301-500                   │     49   │     13   │     35   │      0   │      3   │    155   │ 
                     │  501-900                   │     53   │      9   │     32   │      1   │      6   │    196   │ 
                     │  901-1200                  │     59   │     18   │     21   │      0   │      1   │     93   │ 
                     │  Powyżej 1200 zł           │     80   │     13   │      7   │      0   │      0   │     66   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Złe                       │     42   │     10   │     40   │      1   │      7   │    286   │ 
                     │  Średnie                   │     47   │     13   │     35   │      0   │      5   │    409   │ 
                     │  Dobre                     │     65   │     13   │     20   │      0   │      2   │    219   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Kilka razy w tygodniu     │     43   │     21   │     29   │      1   │      6   │     71   │ 
                     │  Raz w tygodniu            │     48   │     11   │     36   │      0   │      5   │    445   │ 
                     │  1-2 razy w miesiącu       │     44   │     13   │     38   │      0   │      5   │    136   │ 
                     │  Kilka razy w roku         │     54   │     13   │     30   │      0   │      2   │    175   │ 
                     │  W ogóle nie uczestniczy   │     64   │      7   │     21   │      1   │      7   │     88   │ 
                     ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                     │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │          │ 
                     │  Lewica                    │     59   │      8   │     32   │      0   │      0   │    138   │ 
                     │  Centrum                   │     52   │     12   │     34   │      1   │      1   │    289   │ 
                     │  Prawica                   │     60   │     11   │     27   │      0   │      2   │    259   │ 
                     │  Trudno powiedzieć         │     29   │     16   │     38   │      1   │     15   │    229   │ 
                     └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
  

 




